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Задачи:

- познакомить учащихся с многообразием земноводных в связи с приспособленностью их к обитанию в различных средах, показать значение земноводных в природе и жизни человека и необходимость их охраны;

-  развивать наблюдательность, умения работать с книгой, таблицами, умение сравнивать, обобщать, делать выводы;

- знакомя с различными видами амфибий, их многообразием, привлекательностью, способствовать эстетическому и экологическому воспитанию учащихся.

Оборудование:

влажный препарат «Тритон с личинкой», таблица «Тип Хордовые. Класс Земноводные», презентация «Многообразие земноводных», выставка книг, Красная книга, аудиозапись «Голоса лягушек», террариум, влажный препарат «Тритон с личинкой», «входные билеты» учащихся.
Таблицы:

- Лягушки у пруда;

- Земноводные: лягушка и жаба;

- Многообразие земноводных;

- Редкие и исчезающие виды земноводных;

- Амфибии (признаки, особенности).
1. Изучение нового материала.

- Сегодня мы проведем необычный урок – экскурсию «Удивительный мир амфибий». Запишите тему в тетрадь.


Экскурсия будет заочной и совершим мы её в террариум.


Наша с вами задача познакомиться с удивительным, многообразным миром амфибий, средой их обитания, со значением земноводных в природе и жизни человека, с их охраной.


Трудно назвать другую группу животных, которые вызывали бы у человека такое чувство настороженного интереса, удивления и даже некоторого суеверного страха, как земноводные.


Некоторые люди незаслуженно относятся к жабам и лягушкам, с отвращением и ненавистью. Они распространяют небылицы о том, что от жаб на руках появляются бородавки, что лягушка квакша присасывается к коже и пьет человеческую кровь. Этот суеверный страх напрасен. Амфибии миролюбивые и очень интересные животные.


Они интересны своей окраской тела, разнообразием мест обитания, размерами. Размеры их удивляют: от очень крошечных, вес которых достигает лишь несколько грамм до очень больших – весом до 4 кг. А вот исполинская саламандра весит до 30 кг.


Удивительно долго могут жить земноводные в неволе. Известны случаю, когда серая жаба жила 36 лет, гребенчатый тритон – 28, а жерлянка – 29 лет.


А какое разноголосье можно услышать весной: это лягушачьи хоры и жабьи трели, и мелодичные голоса жерлянок.


К лягушкам и жабам мы привыкли, и кажется ничего нет особенного в них нет. Да и вообще, что интересного можно рассказать о лягушках?


Оказывается, очень много интересного, удивительного узнает тот, кто любит читать, умеет смотреть и слушать. И поэтому я предлагаю отправиться в террариум, чтобы посмотреть и послушать. Но как вы уже знаете войти в террариум вам поможет «Входной билет» с выполненным заданием.

     Все приготовили такие билеты? (ученики показывают).

И у меня билет приготовлен. Тогда давайте закроем глаза и перенесемся в террариум.

(выключаю свет, включаю запись, экскурсовод выходит к доске)

  - И вот мы в террариуме, где нас приветствуют звонкие голоса лягушек и встречают экскурсоводы, которые познакомят нас с многообразием этих животных. Но прежде чем это произойдет, я хочу предупредить, чтобы во время экскурсии вы были внимательны, т.к. после посещения террариума вам предстоит выполнить небольшую самостоятельную работу по составлению общей характеристики класса амфибий.


Ну, а теперь давайте послушаем.

1 ученик:

Я вас познакомлю с самыми примитивными животными среди современных амфибий.

Посмотрите это червяги. /слайд № 1/ Они относятся к отряду Безногих.
Червяги ведут подземный, роющий образ жизни и очень хорошо к этому приспособлены. Тело удлиненное и разделено кольцами. У червяги полностью исчезли конечности. Хорошо развиты органы обоняния и осязания. Глаза недоразвиты и скрыты под кожей. При размножении откладывает яйца не в воду, а в почву. Обитает в тропических лесах всего мира, особенно их много в Африке. Живут как черви. Питаются червями и другими почвенными беспозвоночными.

2 ученик:

А я познакомлю вас с представителями отряда Хвостатых (слайд  № 2).

На территории нашей области обитают два вида хвостатых: тритон обыкновенный и тритон гребенчатый.

Тритон обыкновенный  - небольшое животное 40 – 50 мм длиной. Окраска самцов в брачный период становится ярче и от затылка до хвоста вырастает украшенный оранжевой каймой и голубой линией гребень. Обитает в лиственных и смешанных лесах. В период размножения живет в стоячих и медленно текущих водоемах, а остальное время держится на суше, в сырых местах. Самка обыкновенного тритона завертывает по одной икринке в листья, склеивая их слизистой жидкостью так, икринка оказывается спрятанной между складками листа. У тритона есть враги – хищные рыбы, ужи, цапли, аисты.

А здесь вы видите  тритона гребенчатого (слайд № 3). Он значительно крупнее обыкновенного и отличается от него шершавой кожей. Гребень у самца в брачное время зубчатый, высокий, понижающийся или совсем прерывающийся в области хвоста. Сверху гребенчатый тритон окрашен в черный или коричнево – черный цвет. Брюхо ярко оранжевое с черными пятнами. Встретить на суше его трудно, т.к. днем тритоны прячутся в укрытии, на поверхности почвы появляются в сумерках или ночью.

А это обитатель предгорных районов Карпат – пятнистая или огненная саламандра (слайд № 4) длинной 20 – 25 см., окраска тела блестяще – черная с ярко – желтыми пятнами неправильной формы. Яркая отпугивающая окраска животных выполняет защитную функцию и предостерегает всех «Не тронь меня, это для тебя опасно!» Днем саламандра скрывается от прямых солнечных лучей в кучах листьев, лесной подстилке, гнилых пнях, норах. Она предпочитает прохладную и особенно дождливую погоду. В такую погоду она оставляет убежище и днем, за что иногда её называют «дождевой ящерицей». Кормится пятнистая саламандра насекомыми, мокрицами, слизнями. Зимует в трухлявых пнях, под кучами листьев, в небольших пещерах и укрытиях.

Обратите свое внимание на амбистом (слайд № 5), которых можно встретить по берегам озер и прудов Северной и Центральной Америки. Днем они скрываются в норах грызунов, ночью охотятся за червями и насекомыми.

А вот аксолотли (слайд № 6) в отличие от амбистом постоянно живут в воде. У них наружные жабры и длинный статный с боков хвост. Эти неприхотливые, хорошо размножающиеся в неволе животные – служат прекрасным объектом для лабораторных опытов. Но аксолотль не самостоятельный вид, а личинка амбистомы.

3 ученик.

А я познакомлю вас с бесхвостыми земноводными.

(рассказ начинается на фоне тихо квакающих лягушек)

Наиболее многочисленными и широко распространенными бесхвостыми земноводными являются лягушки, со строением и жизнедеятельностью которых вы уже знакомы.

Самая крупная озерная (слайд № 7), достигает 20 см в длину. У неё тусклая оливко – зеленая окраска с разнообразно расположенными темными пятнами. Это водный вид. В теплые дни животное часто сидит на берегу, но при малейшей опасности прыгает в воду и зарывается в ил или уплывает подальше от берега.

Вместе с озерной по берегам прудов и озер можно  встретить прудовую лягушку (слайд № 8).  Она отличается от озерной меньшими размерами и более короткими задними ногами. В некоторых странах её употребляют в пищу и для этого разводят в специальных прудах.

А вот это травяная лягушка (слайд № 9), которую можно встретить на лугу, в саду, лесу. В водоемах она появляется только в период размножения. От других видов ее можно отличить по расположенному на висках за глазом темному пятну и по тупой морде.

Лягушка остромордая  (слайд № 10) как и травяная большую часть жизни проводит на суше. Её используют как подопытный объект в лабораториях.

Другой многочисленной группой бесхвостых земноводных являются жабы. Жабы отличаются от лягушек иным складом тела. У них более короткие задние конечности, толстое тело, широкая округлая голова и суховатая, сильно бородавчатая кожа.

  Их можно распознать даже в густых сумерках по характеру передвижения. Сильные, большие прыжки лягушки у жаб сменяются короткими, как бы вялыми прыжками, так что кажется, что жаба семенит по земле.

Это зелёная жаба ( слайд № 11). Она окрашена в серо-оливковые тона с крупными тёмно-зелёными пятнами, отороченными узкой чёрной каймой.

  А здесь вы видите обыкновенную жабу (слайд № 12) – самую крупную из наших жаб. Самки её почти не уступают по размерам озёрным лягушкам.

 Я познакомила вас с представителями отряда бесхвостых, обитающих в нашей области.

 Если у вас возникли вопросы, то задавайте их.

     - Продолжить разговор об удивительных животных, об их многообразии помогут нам краткие ваши сообщения, подготовленные во входных билетах (сообщения учащихся)

1. Пипа суринамская (слайд № 13).

2. Леопардовая летающая лягушка (слайд № 14 )

3. Лягушка бык( слайд № 15).

4. Квакша ( слайд № 16 ).

5. Кокои ( слайд № 17 ).

    -  Вот такие амфибии живут на белом свете.  Если кто хочет больше узнать о жизни этих животных, читайте о них в этих книгах (показываю выставку книг).

    Ну а я вам предлагаю из букв составить названия амфибий, которые заканчиваются буквой «А»

(составляют на магнитной доске по 1 человеку)

Жаба

Квакша

Лягушка

Червяга

Жерлянка

Саламандра

Молодцы, ребята, вы справились с заданием.

   И ваш материал, собранный к уроку, пополнит нашу папку накопитель о земноводных.

   А теперь пришла пора возвращаться, закрыли глаза (включаем свет)

И вот мы в кабинете.

Ребята, а теперь пришло время поработать самостоятельно. Вы должны осмыслить увиденное, обобщить изученное и составить краткую характеристику класса земноводных.

   Для этого заполните таблицу:

Амфибии.

	№ п/п
	Признаки
	Характеристика 

	1. 
	Части тела
	Голова, туловище, две пары конечностей

	2. 
	Кровеносная система
	Два круга кровообращения, 3-х камерное сердце

	3. 
	Дыхание 
	Легочное и кожное

	4. 
	Способ передвижения
	Прыжки, плавание при помощи задних конечностей

	5. 
	Пища 
	Насекомые, моллюски, черви, мальки рыб

	6. 
	Образ жизни
	Наземный, полуводный


   Вы справились с заданием?

Давайте проведём взаимопроверку и сравним с таблицей (на доске или

 слайд № 18).

  Ребята, кто нам расскажет характеристику класса, указав в ней характерные особенности (ученик рассказывает).

Рассмотрев многообразие земноводных, и составив общую характеристику класса, возникает вопрос: каково же значение земноводных?

  Чтобы ответить на этот опрос давайте откроем учебник на с. 115 и прочитаем первую часть параграфа 24 «Общая характеристика» (самостоятельно).

  Прочитали. Тогда я повторяю вопрос. Каково же значение земноводных? (рассказ ученика)

 Ученик: земноводные играют большую роль в природе. Они являются важным звеном в цепи питания. На суше они поедают насекомых и других беспозвоночных, сами же становятся добычей более крупных животных: выдр, норки, птиц, промысловых рыб.

  Существенную роль они играют в жизни человека, в его хозяйственной деятельности. Они уничтожают вредителей огородных культур, насекомых, т.е. участвуют в биологическом способе борьбы с насекомыми.

  Ценность амфибий состоит в том, что многие из них охотятся в сумерках, сменяя «на посту» птиц. 

  Используют амфибий и для приготовления пищи. Лягушечьи лапки высоко ценятся во многих странах как изысканное блюдо.

  Велика их роль и как лабораторных животных.

    - Я дополню рассказ.

  Эти маленькие животные помогли учёным сделать много очень важных открытий.

  В конце 18 века знаменитые учёные Гальвани и Вольт обнаружили электричество у животных. Помогли им сделать это важное открытие опыты с лягушками.

  Лапка лягушки долгое время была единственным электроизмерительным прибором физиков.

  Великий русский физиолог И.М. Сеченов изучая работу мозга многие опыты проводил на лягушках.

   Лягушке даже был установлен памятник – первый в Париже, второй – в Токио.

   Лягушки первые позвоночные, которые совершили полёт в космос.

Их даже используют в медицине.

Сейчас, в связи с обостряющейся экологической обстановкой, возникает новая область применения амфибий: они могут служить индикатором загрязнения окружающей среды.

  Умолкая, они одними из первых падают знак о том, что в нашем доме неблагополучно, предупреждают о грядущей беде.

  В последнее время в связи с возрастающей хозяйственной деятельностью человека положение амфибий ухудшилось.

   Загрязнение природной среды бытовыми  и промышленными отходами 

 приводит в некоторых случаях к 100% гибели икры, большого количества личинок и взрослых особей. Неумеренный выпас скота снижает численность некоторых лягушек.

  Например, остромордой в 4-5 раз. На распаханных землях исчезают все амфибии, кроме обыкновенной чесночницы и жаб.

  А сколько этих животных гибнет под колёсами транспорта и просто уничтожается населением.

   В настоящее время 30% видов этой группы находятся под угрозой исчезновения.

  Поэтому возник вопрос об охране амфибий.

   Некоторые виды, например кавказская саламандра, малоазиатский тритон занесены в Красную книгу и охраняются.

    Во многих странах изданы специальные законы, запрещающие истребление земноводных. Иногда применяются даже специальные меры, ограждающие их от гибели.

   Так в некоторых странах с интенсивным автомобильным движением устраивают под автострады специальные тоннели, по которым могут передвигаться лягушки, меняющие места обитания. 

    На отдельных отрезках дорог сооружаются защитные ограды, высотой до 35 см.

   Ребята, вы тоже должны оберегать амфибий.

    Например, создав искусственные укрытия (это могут быть небольшие ямки, чем-либо накрытые  - черепицей, корой), вы не только привлечёте жаб в сады, но и будете способствовать их охране.

    После сегодняшнего урока, я думаю, вы бережно и с любовью будете относиться к этим удивительным животным.  Больше присматривайтесь к ним, и вы увидите немало интересного, чего не заметит равнодушный человек, не любящий природу.

  Закрепление.
  А теперь я хочу вам задать несколько вопросов. Я думаю, вы были внимательны и сможете ответить на них.

1. С какими отрядами амфибий вы познакомились сегодня?

2. Животные каких отрядов обитают в нашей стране?

3. Животные каких отрядов обитают в нашей области?

4. Предлагаю две группы животных по 5 в каждой группе. Они сгруппированы по определённым признакам, но 2 животных в каждой группе являются лишними. Определите и обоснуйте ответ.

5. Назовите земноводных, которые занесены в Красную книгу.

Рефлексия.

Наш урок подходит к концу и пришла пора подвести итоги.

  Вы все готовились к сегодняшнему уроку, подбирали материал, работали с дополнительной литературой, периодической печатью, готовили «входные билеты» с сообщениями. Поэтому мне было приятно с вами общаться. Хочется отметить экскурсоводов. Спасибо вам. 

Д/з   § 24.

